Занятие 14. Социальный статус. 11 класс.

1. Верны ли следующие суждения о типах социального статуса?

А) происхождение человека является его предписанным статусом;

Б) профессиональная квалификация и уровень доходов относятся к элементам достигаемого статуса.

      2.   Общей социальной ролью взрослого и подростка является роль: а) избирателя, б) футбольного болельщика, в) отца семейства, г) военнообязанного.

      3.   Соотнесите типы социальных статусов и данные показатели:
          1) уровень дохода             а) предписанный

          2) образование

          3) профессия                      б) достигаемый.

          4) происхождение

          5) пол

          6) национальность.

4. Заполните пропуски:

                                                 Социальная 

                                                       Дифференциация


                 Экономическая               Политическая                Профессиональная

              ……………………            Объем власти               ……………………….

    5. Прочитайте текст и ответьте на вопросы:

 Статусная роль включает совокупность точно определенных прав. Профессор университета обладает рядом прав, которые отличают его от студента, не обладающего данным статусом. Академический статус профессора дает ему такие возможности, которыми не обладают и другие люди, имеющие столь же высокий статус, скажем, политик, юрист, бизнесмен или священник. Профессор, в отличие от юриста может сказать: «Я не знаю этого». Подобное право объясняется состоянием науки, а не его компетенцией.

      Права неразрывно связаны с обязанностями. Чем выше статус, тем большими правами наделяется его обладатель и тем больший круг обязанностей на него возлагается. Статус чернорабочего мало чему обязывает, то же можно сказать о статусе соседа, ребенка или нищего. Но статус принца крови или известного писателя обязывает вести образ жизни, оправдывающий ожидания и соответствующий социальным стандартам одного сними круга людей.
 В закрытом обществе – кастовом или сословном – контроль за соблюдением статусных обязанностей поставлен жестче, чем в открытом. Так высшие слои общества осуществляют незримый контроль за соблюдением статусных обязанностей в большей мере, чем низшие. Невыполнение своих статусных обязанностей может быть незначительным и не переступать границ толерантности. Если нарушение значительно, сообщество применяет к виновнику санкции и не ограничивается неформальным легким осуждением, а использует очень серьезные наказания.

1. В чем заключается основная мысль отрывка? Озаглавьте его.

2. Как связаны статусные права и обязанности? Приведите свои примеры, опираясь на знания истории и свой опыт.

3. Почему повышение статуса грозит и ужесточением наказания за нарушения статусных обязанностей?
